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第一编  集合 函数与导数 

第一章  集合 

第一节  集合的含义与表示（第 1页） 

典例精析 

例 １ 

练习    

答案 C 

解析 其中①②③是正确的，对于④点（a,b）与点(b,a)不同 

例 2 

练习  用适当的符号填空： 

（1）0    N；  （2） 2     Q； (3)0    02 xx
   

（4）-1.5    R （5）     Q；   
 

答案（1)  (2)  (3) （4)  (5) 

例 3 

 

练习  已知集合 A＝{1，2，3}，B＝{(x，y)|x∈A，y∈A，x－y∈A}， 

则 B=             ． 

答案{（2,1），（3,1），（3,2）} 

例 4. 

 

练习  用列举法表示下列集合 

(1){方程 x
2
-2x+1=0 的解}； (2){满足 2x-10≤0 的自然数}；（3）{a|0≤a<4，a∈N}， 

解析  (1)列举法表示为{1}．   

(2)列举法表示为{0,1,2,3,4,5}． 

（3）用列举法可以表示为{0,1,2,3} 

例 5. 

练习   用描述法表示下列集合 

（1）位于 x轴上方所有的点， 

（2）位与第一三象限角平分线上的点 

（3）方程 2x-1=0 的实数根 

解析  （1）  0,),( yRxyx  ． 

  （2）  xyyx ),(
 

（3）{x∈R|2x-1=0} 
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同步练习 

第一节  集合的含义与表示（第 1页） 

1．答案  B 

解析 (2 6)
2
－(3 3)

2
＝24－27<0，故 2 6<3 3.所以 a∈M. 

2．答案  B 

解析 (2,1)，(1,2)为两个不同元素，共 2个． 

3．答案  B 

解析 ∵x－3<2，x∈N
*
，∴x<5，x∈N

*
，∴x＝1,2,3,4.故选 B. 

4．答案  D 

解析 A、B选项中集合的元素都不是实数，排除 A、B选项；又 0是自然数，排除 C 项，故选 D. 

5．答案  B 

解析 若 a＝2，则 6－a＝6－2＝4∈A，符合要求；若 a＝4，则 6－a＝6－4＝2∈A，符合要求； 

若 a＝6，则 6－a＝6－6＝0∉A，不符合要求．∴a＝2或 a＝4. 

6.答案  {0,1} 

解析  ∵x∈A，∴当 x＝－1 时，y＝|x|＝1；当 x＝0时，y＝|x|＝0； 

当 x＝1 时，y＝|x|＝1.∴B＝{0,1}． 

7．答案  {(0,6)，(1,5)，(2,4)，(3,3)，(4,2)，(5,1)，(6,0)} 

8. 答案 x≠0且 x≠－1  

解析  由






 
x2
≠0，

x2
≠－x，

－x≠0，

解得 x≠0且 x≠－1. 

9. 答案  3＜a≤6 

解  由 3x－a＜0 得 x＜
a
3
，故 A表示集合{1}时，必须且只需 1＜

a
3
≤2， 

解得 3＜a≤6. 

10.答案  {0,1,4} 

解析：(1)当 x＝1 时，
6

2＋1
＝2∈N.当 x＝2时，

6

2＋2
＝
3

2
∉N.因此 1∈B,2∉B. 

(2)∵
6

2＋x
∈N，x∈N，∴2＋x只能取 2,3,6.∴x 只能取 0,1,4.∴B＝{0,1,4}． 
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第二节  集合间的基本关系（第 2页） 

典例精析 

例 1 

练习   用适当的符号填空 

(1) 1,0   N                （2）    012  xxRx   

(3){1}    {x|x
2
-3x+2=0}      (4) {-1,1}    {x|x

2
-1=0} 

答案 (1)    (2)=    (3)     (4)= 

例 2 

练习   已知 M＝{x|y＝ 2x  }，N＝{x|－2≤x≤4}，则集合 M 与 N 之间的关系是____． 

答案:  NM   

解析：∵ }2{  xxM ，，∴ NM   

例 3.已知集合 A {1,2}，且 A中含有奇数，则这样的集合 A的个数为(  ) 

 A．1      B．2        C．3     D．4 

练习     

答案 :1 

解析: 由“若 x∈A，则 5－x∈A”可知， 2和 3成对地出现在 A中，且 A≠∅. 

故集合 A为{2,3} 只有 1个． 

例 4.已知集合 }52|{  xxA ， axxB  |{ ,且满足 BA  ，求实数的取值范围。 

练习  设集合 A＝ 23  xx ，B＝ 1 kxx 且 BA  ，求实数 k 的取值范围． 

答案：k 1 

解析 ∵ BA  ，∴k+1 2 

∴解得 k 1 

例 5.下列集合中表示空集的是(  ) 

A．{x∈R|x＋5＝5}  B．{x∈R|x＋5>5}  C．{x∈R|x2
＝0}   D．{x∈R|x2

＋1＝0} 

练习  已知集合 A= }01-ax{x  若 A是空集，求 a的取值范围（用集合表示） 

答案  {0} 

解析 方程 ax-1=0 无实数根，∴a=0∴a的取值集合{0} 
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同步练习 

第二节  集合间的基本关系（第 2页） 

1． 答案  B  

解析 ：“∈”表示元素与集合的关系，故 A 正确；空集是任何集合的子集，故 C 正确；因为 A＝

{0,1}，所以{0,1}⊆A，故 D 正确；{1}⊆A，故 B不正确． 

2.答案  D  

3.答案  D  

4.答案  B     解析： 仅有④正确． 

5.答案  C     解析: 其中①②⑤⑥是正确的 

6．答案 1或-1.  

解析: ∵A＝B，∴b＝0，A＝{0,1}，B＝{a2
，0}． 

∴a2
＝1，得 a＝±1.a＝1时，a2 015

＋b2 016
＝1，a＝－1时，∴a2 017

＋b2 018
＝－1. 

   ∴a2 017
＋b2 018

＝1或-1 

7.答案  4     解析: ∵B⊆A，A＝{－1,3，m}，∴m＝4. 

8．答案 m≥3 

解析： 将数集 A 标在数轴上，如图所示，要满足 A B，表示数 m 的点必须在表示 3 的点 的右边，

故 m≥3. 

 

  

9． 

 

答案：A＝{四边形}，   B＝{梯形}，  C＝{平行四边形}，    D＝{菱形}，  E＝{正方形}． 

解： 由 Venn 图知，B，C，D，E均为 A的子集，且 E⊆D，D⊆C. 

∵梯形、平行四边形、菱形、正方形都是四边形， 

∴A＝{四边形}；梯形不是平行四边形，而菱形、正方形是平行四边形， 

∴B＝{梯形}，C＝{平行四边形}；正方形是菱形， 

∴D＝{菱形}，E＝{正方形}． 
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10．答案：（1）8  （2）{m|－1≤m≤2或 m≤－2}． 

解: 化简集合 A得 A＝{x|－2≤x≤5}． 

(1)∵x∈Z，∴A＝{－2，－1,0,1,2,3,4,5}，即 A中含有 8个元素， 

∴A的非空真子集数为 2
8
－2＝254(个) 

(2)①当 m≤－2时，B＝∅⊆A；②当 m>－2 时，B＝{x|m－1<x<2m＋1}，因此，要 B⊆A， 

则只要


  m－1≥－2

2m＋1≤5
⇒－1≤m≤2. 

综上所述，知 m的取值范围是：{m|－1≤m≤2 或 m≤－2}． 
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第三节 集合的基本运算（第 3页） 

真题重现 

（2014）1．设集合 {1,2,3}, {1,2,4}A B  ，则 A B I （    ） 

 A.{1,2}          B .{1,2,3}          C .{1,2,4}       D .{1,2,3,4} 

答案 A 

（2015）2．设集合 {1,3,5}, {1,2}A B  ，则 A B U （    ） 

     A．{1}      B．{1,3,5}         C．{2,3,5}        D．{1,2,3,5} 

答案 D 

（2016）3.已知集合  1,2,3,4A  ，  2,3,4,5B  . 

(Ⅰ)求 A BU ； 

(Ⅱ)从 A BU 所含的元素中随机抽取两个不同的元素，求这两个元素都是奇数的概率. 

答案（1）{1,2,3,4,5}（2）略 

典例精析 

例 1． 

练习  设全集为R ，集合  33  xxA  ， { 1 5}B x x    ，则 BA （  ） 

  A．(-1,3)       B．(-3,5)     C． ( 3, 1]        D． ( 3,3)  

答案 A 

解析：依题意，画出数轴表示集合 A 与集合 B，
 

)3,1(BA ，故选择 A. 

例 2. 

练习  设集合 A＝{a，b}，B＝{a＋1,5}，若 A∩B＝{2}，则 A∪B＝(  ) 

A．{1,2}  B．{1,5}   C．{2,5}  D．{1,2,5} 

答案 D 

解析：∵A∩B＝{2}，∴2∈A,2∈B， 

∴a＋1＝2，即 a＝1，∴A＝{1，b}，从而 b＝2. 

∴A＝{1,2}，B＝{2,5}，∴A∪B＝{1,2,5}． 

例 3. 

 

练习  已知集合 A＝{x|x≥1}，B＝{x|x≤a}，且 A∪B＝R，则实数 a 的取值范围是           

答案 a≥1 
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例 4. 

练习 已知集合 A＝{1, m}，B＝{m}，A∪B＝A，则 m＝(  ) 

A．1     B．0    C．1或 0    D．1或 3 

答案 B 

解析：方法一：∵A∪B＝A，∴B⊆A.又 A＝{1, m}，B＝{m}， 

∴m＝1 或 m＝ m.由 m＝ m得 m＝0 或 m＝1. 

但 m＝1 不符合集合中元素的互异性，故舍去，故 m＝0 

方法二：∵B＝{1，m}，∴m≠1，∴可排除选项 A,C,D. 

故选 B. 

例 5.  

练习   已知全集      1,2,3,4,5 , 1,3,5 , 2,5U A B   ，则  UA C BI 等于（  ） 

    A． 2        B． 2,3              C． 3           D． 1,3  

答案 D 

解析：由题意得 {1,3,4}UC B  ，所以    1,3UA C B I ，故选 D． 

 

同步练习 

第三节 集合的基本运算（第 3页） 

1．答案 A 

2.答案 B 

解析： NM       1 2 3 4 2 4 6 8 = 2 4，，， ，，， ， ，故选 B． 

3.答案 C 

解析：由题分析可得B 中一定有元素c ，符合题意的B 有 

这样四个： }{c ， },{ ca ， },{ cb  ， },,{ cba  

4.答案 D 

解析：由集合的运算可知  321 ，，NM ，则 )( NMCU   4  

5． 

答案 D 

解析：  0,1,4N  ，  M N 0,1,2,4    

6.答案 {0，2} 
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7.答案 0或 2 

解析：由于 A B BI ，所以B A ，又因为  0,1,2A  ，  1,B m
 

以及集合中元素的互异性知 0m  或 2m   

8.答案  0,1  

解析：      | 2 | 0 4 , 0,1Q x x x x P Q      Q I  

9.答案 {x | 1＜x≤2} 

解析：因为  ,3UC B   ,所以 A B A  ，故 A∩CUB={x | 1＜x≤2} 

10.答案 m＝6 

解析：用数轴表示集合 A、B 如图所示． 

 

由于 A∩B＝{x|5≤x≤6}，得 m＝6. 

11.答案 (1) {x|2≤x＜3}． 

(2)a>-4  

解析：(1)∵B＝{x|x≥2}，A＝{x|－1≤x＜3}， 

∴A∩B＝{x|2≤x＜3}． 

(2)∵C＝








x


  x＞－

a
2

，B∪C＝C⇔B⊆C， 

∴- 4,2
2

  a
a
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U 

C A B 

第四节 集合的综合运用（第 4页） 

典例精析 

例 1. 

练习   已知集合 PM , 满足 MPM  ，则一定有（    ） 

   A. PM     B. PM      C. MPM      D. PM   

答案 B 

例 2. 

练习  已知集合 }0|{},1,0{ 2  axxxBA ，且 BBA  ，求实数 a的值。 

答案   0 或 1 

解析   根据 BBA  ，∴ AB   

}0|{},0|{ 2 axxxBaxxxB  或 }1,0{B 或 0  ， 

∴方程 02  axx 有两个实数根 0，1，或只有 1个实数根 0 

1a 或 0 

例 3.  

练习  如右图，那么阴影部分所表示的集合是（    ） 

A.
)]([ CACB U 
    B. )()( CBBA   

C.
)()( BCCA U
    D.

BCACU  )]([
 

 

 

答案 C 

 

例 4.  

练习  已知集合 { 1,1,2}M   ，集合
2{ | , }N y y x x M   ，则 NM  的子集个数为        

答案 2 

例 5.集合 P=
  0,  yxyx

 ，Q=
  2,  yxyx

 ，则 P∩Q=       
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练习 1.已知集合 A=
  02,  yxyx

，B=
  124,  yxyx

 ，则 A∩B=      

答案   

练习 2. 已知全集  5,4,3,2,1U ，集合  4,3,1A ，集合  4,2B ，则
BACU )(
（  ） 

A． 5,4,2          B． 4,3,1       C． 4,2,1       D． 5,4,3,2  

答案 A 

 

同步练习 

第四节 集合的综合运用（第 4页） 

1.答案 D 

解析 直接利用交集运算得答案． 

   ∵A={0，2，4，6}，B={2，4，8，16}， 

   则 A∩B={0，2，4，6}∩{2，4，8，16}={2，4}． 

2.答案 B 

解析 先解不等式确定出集合 M，然后根据选项判断即可． 

    由 3﹣2x＜0 得： ． 

   所以 ．显然 0∉M，2∈M． 

3.答案 C 

解析 ∵B A ，当 2m  时，    1,2,4 , 1,2A B  符合题意； 

当 2m m 时， 0m  或 1m  ， 

当 0m  时，    1,2,0 , 1,0A B  符合题意； 

1m  不满足集合元素互异性，舍去. 

4.答案 D 

解析 由集合的运算可知  321 ，，NM ，则 )( NMCU   4 ， 

5.答案 D 

6．答案 -1 

解析： 2 0x  时， 0x  ，不合题意； 
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2 1x  时， 1x   ， 1x  不合题意， 

2x x ， 0x  或 1x  ，都不合题意，所以 1x   ． 

7.答案  0 或 2 

解析：由于 A B BI ，所以B A ，又因为  0,1,2A  ，  1,B m
 

以及集合中元素的互异性知 0m  或 2m  ， 

8.答案 }4,1{  

解析：∵全集 }4,3,2,1,0,1{M ，且 }4,3,2,1{BA ， }3,2{A ， 

∴ 101 4{ }MC A   ，，， ；又B A B U ， 

∴   { }1 4UB AC  ， ． 

9.答案 （1）  | 2 3A B x x    （2） 3a   

解析（1）由题已知集合 { | 1 3}A x x    ， { | 2}B x x  ，由交集的定义易得 

 | 2 3A B x x     

（2）由已知B C CU ，可得：B C ，结合数轴可求出 1 2a  ，即 3a  . 

10.答案 （1）  | 4 3A B x x    I  | 0 1A B x x x  U 或
 

（2） }03|{)(  xxxBCA R 或   

解析：（1）A= }-3x1|{  或xx ，B= }04|{  xx  

 | 4 3A B x x    I  | 0 1A B x x x  U 或   

（2）由题意可得 }0,4{  xxBCR 或    

 }03|{)(  xxxBCA R 或   
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第二章  函数与基本初等函数 

第一节 函数的概念（第 6页） 

真题重现 

（2014）4．函数 xy  1 的定义域是（   ） 

A. { 1}x x        B. { 1}x x        C.{ 1}x x         D. { 1}x x 
 

答案  D
 

（2016）1．函数
1

1
y

x



的定义域是() 

A．  ,1          B．  ,1            C．  1,           D． 1,   

答案  C
 

典例精析 

例 1. 

练习   将下列集合用区间表示出来．  

(1){x|x≥-1}＝[-1，＋∞)；  

(2){x|-2≤x≤2}＝[-2,2]；  

(3) {y|y＝
1

x
}＝(－∞，0)∪(0，＋∞) 

答案 
(1) [-1，＋∞)； (2) [-2,2]； (3) (－∞，0)∪(0，＋∞) 

例 2． 

练习  下列四种说法中，不正确的一个是(  ) 

A．在函数值域中的每一个数，在定义域中都至少有一个数与之对应 

B．函数的定义域和值域一定是无限集合 

C．定义域和对应关系确定后，函数的值域也就确定了 

D．若函数的定义域中只含有一个元素，则值域也只含有一个元素 

答案  B 

解析  因为函数的定义域和值域可以是有限集
 

例 3. 

练习  下列对应 f是从集合 A到集合 B的函数有       个． 

① A＝N，B＝N*，f：x→y＝|x－2|； 

② A＝{1，2，3}，B＝R，f(1)＝f(2)＝3，f(3)＝4； 

③ A＝[－1，1]，B＝{0}，f：x→y＝0. 
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答案  2 

解析：
①中 A 取 2 时，y=0 不属于集合 B∴①不是集合 A 到集合 B 的函数， 

②③是集合 A 到集合 B 的函数∴有 2 个 

例 4. 

练习  函数 f(x)＝
1

2－x
的定义域为 M，g(x)＝ x＋2的定义域为 N，则 M∩N＝(  ) 

A．[－2，＋∞)  B．[－2,2)C．(－2,2)       D．(－∞，2) 

答案  B
 

解析：函数 f(x)的定义域为{x|x＜2}，g(x)的定义域为{x|x≥－2}． 

从而 M＝{x|x＜2}，N＝{x|x≥－2}，所以 M∩N＝{x|－2≤x＜2}． 

即 M∩N＝[－2,2)． 

考点  函数的定义域 

例 5. 

练习  已知函数 f(x)＝2x－1，则 f(x＋1)等于(  ) 

   A．2x－1    B．x＋1   C．2x＋1     D．1 

答案   C 

解析  ∵
f(x)＝2x－1∴f(x＋1)=2（x+1）-1=2x+2-1=2x+1 

例 6. 

练习   下列各组函数表示同一函数的是( ) 

A．y＝
x2
－9

x－3
与 y＝x＋3         B．y＝ x2

－1与 y＝x－1 

C．y＝x0
(x≠0)与 y＝1(x≠0)  D．y＝2x＋1，x∈Z 与 y＝2x－1，x∈Z 

答案  C 

解析  
：A 项中两函数的定义域不同；B 项中对应关系不同； 

D 项中也是两函数对应关系不同．故选 C. 

 

同步练习 

第一节 函数的概念（第 5页） 

1.
答案  A

 

解析： A中一个 x对应的 y值不唯一． 

2.
答案  B
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3.
答案   A

 

解析 ：f(a)－f(－a)＝3a2
－1－[3(－a)2

－1]＝0. 

4.
答案  D

 

5.
答案  D

 

解析： 由


  1＋x≥0，

1－x≠0，
解得



  x≥－1，

x≠1.
故定义域为[－1,1)∪(1，＋∞)，故选 D. 

6．
答案   






1

2
，＋∞

 
 

解析： 由题意 3a－1>a，则 a>
1

2
. 

7．
答案    

（-3,3]
 
 

8.
答案   

)
2

,0(
L

 
 

解析： 根据题意知，矩形的另一边长为 x
LxL




22

2
 

由

0

0
2

{ 



x

x
L
 得 0<x<

2

L
，故这个函数定义域为 )

2
,0(
L

 

9.解析： (1)不在  ∵ 14
3-

5

6-3

23



      

       (2)－3  ∵ 3
64

24
)4( 




g  

       (3)14     142
6

2





x

x

x
解得令  

10．解析： A＝{x|x<3}，B＝{x|x<a}． 

(1)若 B A，则 a≤3，∴a的取值范围是{a|a≤3}； 

(2)若 A B，则 a≥3，∴a的取值范围是{a|a≥3}． 
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第二节 简单的分段函数与简单应用（第 7页） 

真题重现 

（2014）1.已知函数
3

2

log , 1
( )

, 1

x x
f x

x x


 


，则 [ (3)]f f         

答案 1 

（2015）2.已知函数
( 4), 0

( )
( 4), 0

x x x
f x

x x x

 
 

 
，则 (3)f          

答案 21 

典例精析 

例 1. 

练习   设函数 f(x)＝


  －x，x≤0，

x2
，x＞0.

则 f( 2 )＝(  ) 

   A．－2     B．2    C．－1    D．1 

答案 B 

解析：∵ 2 >0，f( 2 )＝ 2
2
=2 故选 B. 

例 2. 

练习  已知函数
2

, 0
( ) ,

, 0

x x
f x

x x


 

  

 1,1

1,1)( 

 xx

xxxg  则 ))2(( fg         

答案 3 

解析：由题意，得 4)2()2( 2 f ， 3)4())2((  gfg . 

例 3.   

练习   已知函数 f(x)＝


  1，0≤x≤2，

1－x，－2＜x＜0.
则 f(x)的值域        

答案[1,3) 

解析：∵函数 f(x)的图象如图所示：由图象知，f(x)在(－2,2]上的值域为[1,3)． 
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例 4． 

练习   已知
2

2( 1)

( ) ( 1 2)

2 ( 2)

x x

f x x x

x x

  


   
 

，若 ( ) 3f x  ，则 x 的值是（   ） 

A．1    B．1或
3

2
     C．1，

3

2
或 3      D． 3  

答案 D 

解析： 该分段函数的三段各自的值域为      ,1 , 0,4 , 4,  ，而  3 0,4  

        ∴
2( ) 3, 3, 1 2,f x x x x      而 ∴ 3x  ； 

例 5 

练 习   已 知 函 数 f(x) 的 图 象 是 两 条 线 段 ( 如 图 所 示 ， 不 含 端 点 ) ， 则 







)

3

1
(ff 等 于 (  )                                   

 

   A．－
1

3
        B.

1

3
       C．－

2

3
      D.

2

3
                

答案 B 

解析：由图可知，函数 f(x)的解析式为 f(x)＝


  x－1，0＜x＜1，

x＋1，－1＜x＜0，
 

∴ )
3

1
(f ＝

1

3
－1＝－

2

3
，∴ 








)

3

1
(ff ＝ )

3

2
-(f ＝－

2

3
＋1＝

1

3
，故选 B. 

 

同步练习 

第二节 简单的分段函数与简单应用（第 6页） 

1.答案 D 

2.答案 C   解析:∵5<10∴ 12
2

15
)5(

2




f  

3.答案 C 

解析: { [ ( 1)]} [ (0)] ( ) 1f f f f f f       ，故选择 C. 

4．答案 B 

解析：当 a≤0时，f(a)＝－a＝4，∴a＝－4；当 a＞0 时，f(a)＝a2
＝4， 
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∴a＝2或－2(舍去)，故选 B. 

5．答案 4 

6.答案 4  

解析 :  01,1
1

404,11
2

1
不满足小于； a

a
aaa a=4 

7．答案   2 或 2

5
-

    

解析：  
2 1 5

5
0

x
f x

x

  
 


或

2 5

0

x

x

 



，解方程得 x 的值为 2或

2

5
-  

8. 答案 (1) 2   (2) f(x)＝


  －2x＋4，0≤x≤2，

x－2，2＜x≤6.
 

解析：(1)直接由图中观察，可得 f[f(0)]＝f(4)＝2. 

(2)设线段 AB 所对应的函数解析式为 y＝kx＋b， 

将


  x＝0，

y＝4
与



  x＝2，

y＝0
代入，得



  4＝b，

0＝2k＋b.
∴



  b＝4，

k＝－2.
∴y＝－2x＋4(0≤x≤2)． 

同理，线段 BC所对应的函数解析式为 y＝x－2(2＜x≤6)故 f(x)＝


  －2x＋4，0≤x≤2，

x－2，2＜x≤6.
 

9． 解析：(1)当 0≤x≤2时，f(x)＝1＋
x－x
2

＝1，当－2＜x＜0时，f(x)＝1＋
－x－x

2
＝1－x. 

∴f(x)＝


  1，0≤x≤2，

1－x，－2＜x＜0.
 

(2)函数 f(x)的图象如图所示： 

 

 

(3)由(2)知，f(x)在(－2,2]上的值域为[1,3)． 
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第三节  函数的单调性（第 8页） 

真题重现 

（2015）设 ( )f x 是定义在R 上的增函数，且不等式
2( 2 ) ( )f m x f x  对 x R 恒成立，则实数m 的

取值范围是（  ） 

A. ( , 1)        B. ( , 1]      C. (1, )      D. [1, )  

答案  A 

典例精析 

例 1. 

练习  下图是定义在区间 5,5 上的函数  y f x ，根据函数图象说出函数的单调区间， 

    以及在每一单调区间上，它是增函数还是减函数？ 

 

 

 

 

解析：f(x)在区间（-2，1），（3,5）上单调递增， 

      f(x)在区间（-5，-2），（1,3）上单调递减 

例 2.  

练习   求证：函数
x

xf
2

)(  在  0 +， 上是减函数 

 证明：在区间  0, 上任取 1 2,x x 值， 

        当 1 2x x 时， 0
)(222

)()(
21

12

21

21 
xx

xx

xx
xfxf


  

         ∴ )()( 21 xfxf  ．∴函数
x

xf
2

)(  在区间  0, 上是减函数. 

例 3．  

练习  已知函数 y＝ax和 y＝－
b
x
在(0，＋∞)上都是减函数，则函数 f(x)＝bx＋a 在 R 上是(  ) 

A．减函数且 f(0)＜0       B．增函数且 f(0)＜0 

C．减函数且 f(0)＞0       D．增函数且 f(0)＞0 

答案 A 

 

 

x

y
y=f(x)

–1–2–3–4–5 1 2 3 4 5

–1

–2

1

2

3

O
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解析：∵y＝ax和 y＝－
b
x
在(0，＋∞)都是减函数，∴a＜0，b＜0，f(x)＝bx＋a 为减函数 

且 f(0)＝a＜0，故选 A. 

例 4.  

练习  求函数 y＝x2＋2x＋3 的单调区间． 

答案  增区间[-1，＋∞)   减区间(－∞，－1] 

解析：∵y=(x+1)
2
+2 抛物线开口向上，对称轴 x=-1 

∴函数在(－∞，－1]上是减函数，函数在[-1，＋∞)上是增函数． 

例 5. 

练习  函数 f(x)＝2x2－mx＋3，当 x∈[2，＋∞)时是增函数，当 x∈(－∞，2]时是减函数， 

则 f(1)＝___ 

答案 -3 

解析： f(x)＝2(x－
m
4
)
2
＋3－

m2

8
，由题意

m
4
＝2，∴m＝8. 

∴f(1)＝2×1
2
－8×1＋3＝－3. 

例 6.  

练习   函数 y＝f(x)在 R 上为减函数，且 f(2m)＞f(－m＋9)，则实数 m 的取值范围是(  ) 

A．(－∞，3)B．(0，＋∞)C．(3，＋∞)D．(－∞，－3)∪(3，＋∞) 

答案 A 

解析：因为函数 y＝f(x)在 R 上为减函数，且 f(2m)＞f(－m＋9)，所以 2m<－m＋9，即 m<3. 

 

 

同步练习 

第三节  函数的单调性（第 7页） 

1.答案 A 

解析：由题意知 y＝f(x)在区间(a，b)上是增函数，因为 x2>x1，对应的 f(x2)>f(x1)． 

2.答案 A 

解析：∵一次函数 y＝－6x＋10 中，k=-6<0,   ∴函数为减函数 

3．答案 C 

解析：如图所示，该函数的对称轴为 x＝3，根据图象可知函数在(2,4)上是先递减再递增的． 

4. 答案 D 

解析：该函数的定义域为(－∞，0)∪(0，＋∞)，该函数在区间(－∞，0),(0,＋∞)上是增函数 

5.答案 B 

解析：由题意可知 f(x)在(0，＋∞)上为减函数，结合四个选项可知 B正确． 
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6.答案 m>0 

解析： 由 f(m－1)>f(2m－1)且 f(x)是 R 上的减函数得 m－1<2m－1，∴m>0. 

7．答案 （0.1）（4,5），  （-1,0）（2,4）   

8. 答案   减函数 

9.解析：∵f(x)＝－(x－a)2
＋a2

，抛物线开口向下，对称轴 x=a 

  ∴f(x)在 ,a 上单调第减∴当 a≤1时，f(x)在[1,2]上是减函数；∴a≤1 

   又∵g(x)＝
a

x＋1
，定义域为 ），（），（  1-1-- 当 a＞0时，g(x)在[1,2]上是减函数， 

    ∵[1,2]（-1， ）      ∴a＞0 

   综上 a的取值范围是 0＜a≤1. 

 

10.解析：函数 f(x)＝x2
－2ax－3 的图象开口向上，对称轴为直线 x＝a， 

画出草图如图所示．由于图象可知函数在[a，＋∞)上单调递增， 

因此要使函数 f(x)在区间[1,2]上单调递增，只需[1,2] [a，＋∞) 

∴a≤1 时，函数 f(x)在区间[1,2]上单调递增； 
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第四节 函数的奇偶性（第 10 页） 

真题重现 

（2016）下列函数为偶函数的是( D  ) 

A． 
xy e   B． 2logy x  C． y x  D．

2

1

1
y

x



 

答案   D 

典例精析 

例 1 

练习  下列函数为偶函数的是（ ） 

   A．y=|x|    B．y=3﹣x    C．y=     D．y=﹣x
2
+x+14 

答案 A 

解析：A．y=|x|是偶函数，B．y=3﹣x 是非奇非偶函数， 

C．f（﹣x）= =﹣ =﹣f（x），则函数 f（x）为奇函数，． 

D．y=﹣x
2
+x+14 是非奇非偶函数，故选：A 

例 2.  

练习  下列函数是奇函数的是（ D ） 

  A． | 1|y x      B． y x   C． ( ) 2 2x xf x     D．
1

y
x

  

答案 D 

解析：A．函数 ( )f x 为非奇非偶函数 

B．函数的定义域为 (0, ) ，不关于原点对称，函数为非奇非偶函数．  

C．  ( ) 2 2x xf x f x    ，则函数为偶函数．  

D．f(-x)=-f(x)满足条件故选：D 

例 3. 

练习  若
2( )f x x bx  （ x R ）为偶函数，则 b＝        ． 

答案 0 

解析：函数为偶函数，所以满足 

       
2 2 0f x f x x b x x bx b           
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例 4．  

练习   已知函数 f(x)为奇函数，且当 x＞0 时，f(x)＝x2＋
1
x，则 f(－1)＝(  ) 

   A．－2      B．0     C．1       D．2 

答案 A 

解析：f(－1)＝－f(1)＝－2. 

例 5.  

练习  下列函数中，既是偶函数又在 +（0， ）单调递增的函数是（  ） 

   A．
3y x          B． 1y x         C．

2 1y x        D． 2
x

y


  

答案 B 

解析：因为 A项是奇函数，C、D项中函数在 (0, ) 上是减函数，只有 B项是正确的， 

例 6. 

练习   已知奇函数 )(xf 是 R上的单调递增函数，则满足 0)()1( xfxf  的 x 取值 

范围是             

答案 
2

1
x  

解析：根据已知奇函数 )(xf 是 R 上的单调递增函数， 

不等式化为： )()()1( xfxfxf     

∴x+1<-x  ∴
2

1
x  

 

 

同步练习 

第四节 函数的奇偶性（第 8页） 

1．答案 D 

解析：∵函数 f(x)在[－5,5]上是偶函数， 

∴f(－x)=f(x)⇔f(-4)=f(4)=2． 

2. 答案 D 

解析：∵函数 y＝
1

)1(2





x

xx
的定义域为{x|x≠－1}，不关于原点对称， 

∴此函数既不是奇函数又不是偶函数， 

3．答案 C 
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解析：∵f(x)＝
1

x
－x(x≠0)，∴f(－x)＝－

1

x
＋x＝－f(x)， 

∴函数 f(x)为奇函数，所以 f(x)＝
1

x
－x 的图象关于原点对称. 

4．答案 C 

解析：∵f(x)为奇函数，∴f(－x)＝－f(x)，∴f(x)·f(－x)＝－[f(x)]2
. 

又∵f(0)＝0，∴－[f(x)]2
≤0. 

5． 答案 D 

解析：由函数奇、偶性的定义知 D项正确，故选 D. 

6.答案 -2 

解析：∵f(x)在 R 上为奇函数， 

∴f(－3)＝－f(3)＝2，∴f(3)＝－2 

7.答案 -1 

解析：函数为奇函数，所以满足 

   
1 1 1 1

1 1 1
1 1

f f a a a
  

          


 

8.答案：-3 

解析：∵当 x＞0时，f(x)＝－x＋1，∴f(2）=-3 

∵f(x)为偶函数，f(－x)＝f(x)．∴f(-2)=f(2)=-3 

9. (1)解：定义域： 11
0

1

1
01















x

x

x
x

 关于原点非对称区间   

∴此函数为非奇非偶函数 

(2)解：定义域：


















11

11

01

01
2

2

x

xx

x

x 或
 ∴定义域为 x =±1 

     )(11)( 22 xfxxxf     且  f (±1) = 0 

∴此函数为既是奇函数又是偶函数 

(3)解：显然定义域关于原点对称 

    当 x>0 时,  x<0   f (x) = x
2
x = (xx

2
) 

    当 x<0 时,  x>0   f (x ) = xx
2
 = (x

2
+x) 

     即： )(
)0()(

)0()(
)(

2

2

xf
xxx

xxx
xf 










 

∴此函数为奇函数 
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10.解析：(1)∵ y＝f(x)是定义在 R上的奇函数，∴f(0）=0 

(2)令 x＜0，则－x＞0， 

∴f(－x)＝(－x)2
＋2x＝x2

＋2x.又∵f(x)为奇函数， 

∴f(x)＝－f(－x)＝－x2
－2x， 
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第五节 函数的图象与性质（第 12 页） 

典例精析 

例 1  

练习   画出下列函数的图象． 

(1) y＝2x－1，x∈Z，|x|≤2；   (2)  y＝x
2
－2x( )| |x >1 ；   (3) f(x)＝ 1x ； 

答案：略 

例 2  

练习  画出函数
x

f
1

)x （ 的图象，并根据平移变换得到 y=f(x-1)+2 的图象． 

解析：y=f(x-1)+2 的图象是由
x

f
1

)x （ 图象（双曲线）先向右平移 1个单位，再向上平移 2个单位

得到 

例 3 

练习   函数
2

1
)x






x

x
f（ 图象的对称中心的坐标是                     

答案 （2,1） 

解析：
2

3
1

2

32

2

1
)x














xx

x

x

x
f（  

例 4 

练习   作出函数 y＝
x

1
的图象，并根据图象说出函数的单调区间， 

解析：∵y＝
x

1
是偶函数，其图象关于 y轴对称， 

函数的单调减区间为  ，0 ，单调增区间为  0- ，  

 

 

同步练习 

第五节 函数的图象与性质（第 9页） 

1. 答案  C 

解析：有可能是没有交点的，如果有交点，那么对于 1x  仅有一个函数值； 

2. 答案  A 

解析：因为汽车先启动、再加速、到匀速、最后减速，s 随 t 的变化是先慢、再快、到匀速、最后

慢，故 A图比较符合题意． 
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3.答案  B 

解析：由图表可知 f(－1)＝－1，g(3)＝－4，所以 g(3)－f(－1)＝－4－(－1)＝－3.所以 f[g(3)－

f(－1)]＝f(－3)＝4. 

4.答案 D 

解析：由题意可知，1,2 是方程 f(x)＝0的两根． 

所以


  1＋2＝－p，

1×2＝q，
即



  p＝－3，

q＝2，
所以 f(x)＝x2

－3x＋2. 

所以 f(－1)＝(－1)
2
－3×(－1)＋2＝6. 

5. 答案  C 

解析：平移前的“1-x”，平移后的“-x=1-(x+1)”， 

用“x+1”代替了“x”，即左移 1个单位 

6. 答案 (1) 4， 5， 6．(2) f(x1)>f(x2) 

7. 答案  a>1 

解析：由题意，f(1)<0 且 f(2)<0∴
032

064{ 



aa

aa



 ∴a>1 

8． 答案  ④ 

9． 答案 19 kg 

解析：由题图知函数的图象是一条直线，可以用一次函数表示，设为 y＝kx＋b， 

将点(30,330)，(40,630)代入得 k＝30，b＝－570，故 y＝30x－570，令 y＝0得 x＝19.  

答：乘客免费可携带行李的最大重量为 19 kg 

10.答案 f(x)＝
2x
x＋2

 

解析：由题意知
2

2a＋b
＝1， ①由 f(x)＝x得 ax2

＋(b－1)x＝0. 

方程 ax2
＋(b－1)x＝0 有唯一解，则 b－1＝0，所以 b＝1， 

将 b＝1代入①得 a＝
1

2
，所以 f(x)＝

2x
x＋2

. 
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第六节   简单的指数运算（第 14 页） 

典例精析 

例 1 

练习  已知 164 x ，则 x 等于(  ) 

A.2    B.-2      C．±2     D． 4 16  

答案 C 

解析：由 164 x 可知 x＝ 2164  . 

例 2.  

练习  2

3

5 将写成根式，正确的是(  ) 

A.
3
5
2
       B.

3
5      C.

5 3

2
       D. 5

3
 

答案 D 

解析：由 n

m

a ＝
n
am
可知， 2

3

5 ＝
35 . 

例 3.  

练习     使代数式 3

1

)1(x


 有意义的 x 的取值范围是(  ) 

    A.  x≥1      B．x<1    C．x>1     D．x∈R，且 x≠1:Z§xx§k.Com] 

答案 D 

解析: 3

1

)1(x


 ＝
3 1x

1


，∴x－1≠0， 

即 x≠1.∴x 的取值范围是 x∈R，且 x≠±1. 

例 4. 

练习   3 a · 6 a 等于(  ) 

A．－ －a       B．－ a      C. －a      D. a 

答案 D 

解析：
3
a· 6 a ＝ 6

1

3

1

aa  ＝ 6

1

3

1


a = 2

1

a = a  
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同步练习 

第六节  简单的指数运算 P11 

1.答案 D 

解析：由 x2
＝6可知 x＝± 6. 

2. 答案 B 

解析：∵ n m = n

1

m 故选 B. 

3. 答案 D 

解析：由 n

m

a ＝
n
am
可知，

3 23

2

55  ＝
35 . 

4. 答案 B 

解析：∵
n m

n

m
n

m

aa

a
11




 ∴
4

2

22

1

8

1

8

1
8

2

1
2

1




 

5.x 答案 C 

解析: 2

1

)1(


x  ＝
1x

1


，∴x－1>0， 

即 x>1.∴x的取值范围是 x>1 

6.答案 A 

解析：根据指数幂的运算法则计算即可求出答案． 

若
2

1
24  ba

，则
1a2a2 2222   bb
，则 2a+b=﹣1， 

故选：A 

7.答案 9 

解析： 933332781 3 34 434   

8.答案 
3

5
 

解析：
3

5


y

x
yx

a

a
a  

9．解析： 10
3a－2b＋c

＝
10

3a
·10

c

10
2b ＝

25

24

5

32

)10(

10)10(
2

3

2

3







b

ca

 

10．解析： 4 34

3
)

4

5
2(

)
2

1

4

3
(

2

2

1

4

3

2

aaa

a

a

aa

a







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第七节 指数函数及其性质（第 15 页） 

真题重现 

（2014 年）函数 ( ) 2xf x  的图象大致为（  ）  

 

 

 

 

A.                 B.                C.                D.  

答案  B 

典例解析 

例 1 

 

练习   若 y＝(a－3)·(a－2)
x
是指数函数，则 a＝____. 

答案  4 

解析：由题意可知


  a－3＝1，

a－2＞0且a－2≠1，
解得 a＝4. 

例 2  

练习   给出函数 f（x）= 212 xa （a为常数，且 a＞0，a≠1），无论 a取何值， 

   函数 f（x）恒过定点 P，则 P的坐标是（    ） 

   A．（0，1）    B.（1，2）    C．（1，3）    D．（ ，3） 

答案  D 

解析：∵ 10 a ∴令 2x-1=0 得 x= 2

1

，y=1+2=3.故点的坐标为（ 2

1

，3） 

例 3. 

练习   已知

ba )
1

(
1


）（

，则 a，b的大小关系是(  ) 

A．1＞a＞b＞0      B．a＜b     C．a＞b            D．1＞b＞a＞0 

答案 B 

解析：∵0＜
1

π
＜1，故

xy )
1

(


 在 R上是减函数， 

1  x  O  

y  

1  
x  O  

y  

1 

x  O  

y  

 

x  O  

y  
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又
ba )

1
(

1


）（ ，故 a＜b. 

例 4. 

练习  若 1)
4

1
( x

，则 x的取值范围是_       

答案  x>0 

解析：∵
x）（

4

1
<1=

0)
4

1
( ， 

∵
xy )

4

1
( 是减函数    ∴x>0. 

例 5. 

练习  如图是指数函数①y＝ax
，②y＝bx

，③y＝cx
，④y＝dx

的图象，则 a，b，c，d 的大小关系是

(  ) 

 

   A．a＜b＜1＜c＜d     B．b＜a＜1＜d＜c 

   C．1＜a＜b＜c＜d     D．a＜b＜1＜d＜c 

答案  B 

解析：方法一：在①②中底数小于1且大于零，在y轴右边，底数越小，图象向下越靠近x轴，故有b

＜a，在③④中底数大于 1，在 y轴右边，底数越大，图象向上越靠近 y轴，故有 d＜c.故选 B. 

方法二：作直线 x＝1，与四个图象分别交于 A、B、C、D四点，由于 x＝1代入各个函数可得函数

值等于底数的大小，所以四个交点的纵坐标越大，则底数越大，由图可知 b＜a＜1＜d＜c，故选 B. 

 

 

 

 

 



 更多资讯请登陆 福建高职招考网 http://www.fjgzzk.org  

 31 

同步练习    

第七节 指数函数及其性质（第 12 页） 

1.答案  B 

解析：f(－1)＝2
－1
＝
1

2
，f(f(－1))＝f






1

2
＝3

1

2
＝ 3. 

2.答案  C 

解析：∵ >1，故
xy  在 R上是增函数，故 a>b. 

3.答案 A 

解析：由 f(2)＝4得 a2
＝4，又∵a>0，∴a＝2，f(x)＝2

x
， 

∴函数 f(x)为 R 上单调递增，-1>-2 故选 A. 

4.答案  B 

解析：令 x+1=0 得，x=-1，代入数 y=a
0
=1， 

∴函数 y=a
x+1
的图象一定过点（-1，1），故选 B． 

5.答案  A 

解析：由题意，自变量 x应满足


  1－2

x
≥0，

x＋3＞0，
解得



  x≤0，

x＞－3，
 

∴－3＜x≤0. 

6.答案  m<n 

解析：∵0＜
5－1

2
＜1，∴f(x)＝ax

在 R 上是减函数， 

又 f(m)＞f(n)，故 m＜n. 

7．答案  (1，2) 

解析：由题意可知，函数 y＝(a－1)
x
是 R上的减函数， 

故 0＜a－1＜1，即 1＜a＜2. 

8.答案 （1，  ） 

解析：由题意和指数函数的性质列出不等式，因为当 x>0 时，函数 f（x）=（2a﹣1）
x
的值恒大于 1，

即
0)12(1)12(  aa x  ∴

xaxf )12()(  为增函数 

所以 2a﹣1>1，解得 a>1，则实数 a的取值范围是（1，  ）， 

9.解析：设原来污垢为1个单位，则经过第一次漂洗，存留量为原来的
1

4
；经过第二次漂洗，存留量为

第一次漂洗后的
1

4
，也就是原来的

2

4

1
）（ ；经过第三次漂洗，存留量为原来的

3

4

1
）（ ，……，经过第 x

次漂洗，存留量为原来的
x

4

1
）（ ，故解析式为 y＝ x）（

4

1
，由题意，

x

4

1
）（ ≤

1

100
，4

x
≥100，
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22 10)2( x ,2
x
≥10>2

3
，∴x≥4，即至少漂洗 4次． 

10. 解析：(1)因为函数图象过点 ），（
2

1
2 所以 a2－1

＝
1

2
，则 a＝

1

2
. 

(2)由(1)得 f(x)＝ 1

2

1 x）（ (x≥0)， 

由 x≥0，得 x－1≥－1，于是 0＜ 1-1

2

1

2

1
）（）（ x ＝2. 

所以所求函数的值域为(0,2]． 

第八节 简单的对数运算（第 17 页） 

真题重现 

（2014）已知函数
3

2

log , 1
( )

, 1

x x
f x

x x


 


，则 [ (3)]f f      1       

答案 1 

典例解析 

例 1  

练习  若 log2x＝3，则 x 等于(  ) 

   A.
1

3
       B.3         C.9      D.8 

答案 D 

解析：∵log2x＝3，∴x＝2
3
＝8， 

例 2 

练习  若 log3(
1－2x

9 )＝0，则 x＝_______. 

答案 -4 

解析：∵ 1
9

2-1


x
   ∴  1-2x=9  ∴ x=-4 

例 3  

练习   求下列各对数的值  (1)log279=        (2)log3 
27

1
       (3)log324=        

答案(1)
 3

2

  
（2）-3   （3）

5

2
 

解析：(1)∵log279=
3

2
3log

3

2
3log 3

2

33  ，∴x＝
3

2
. 

（2）log33
-3
=-3,或 33

27

1
3,

27

1
log 3

3   xx x
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（3）log324=x,32
x
=4,2

5x
=2

2
∴5x=2∴x=

5

2
 

例 4 

练习  方程
xlog23 ＝1的解是         

答案 x=1 

解析   ∵3
0
=1,  ∴log2x=0,  ∴x=1 

例 5 

练习   计算下列各式的值（1）log26-log23=     （2）2log525+3log264=       (3)lg4＋2lg5=     

答案 (1) 1 (2) 16  (3)2 

解析 （1）log26-log23=log2

3

6
=log22=1 

(2)log525
2
+log264

3
=log55

4
+log22

12
=4+12=16 

(3)lg4+lg25=lg100=lg10
2
=2 

同步练习 

第八节  简单的对数运算（第 13 页） 

1．答案 C 

解析：∵log3x＝2，∴x＝3
2
＝9， 

2.答案 B 

解析：∵
xlog32 ＝1＝2

0
，∴log3x＝0， 

∴x＝3
0
＝1，故选 B. 

3.答案 C 

解析：∵2x-1=1  ∴ x=1 

4.答案 B 

解析：设 log232＝x，则 2
x
＝32＝2

5
，∴x＝5. 

5．答案 B 

解析: 因为 P＝log23·log34＝log23·
log24

log23
＝log24＝2 

Q＝lg2＋lg 5＝lg 10＝1，   M＝e
0
＝1，  N＝ln1＝0， 

所以 Q＝M. 

6.答案 a<5 

解析：5-a>0   ∴a<5 

7.答案 64 

解析：∵log2[log3(log4x)]＝0∴log3(log4x)=1∴log4x=3∴x=4
3
=64 
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8.答案 1 

解析：∵(lg5)
2
+lg2×(lg25×2)=(lg5)

2
+lg2×(lg25+lg2) 

        =(lg5)
2
+lg2×lg25+(lg2)

2    
=(lg5)

2
+2lg2×lg5+(lg2)

2 

         =(lg5+lg2)
2
=1

 

9.解析： 原式＝4lg2＋3lg5－(lg1－lg5)＝4lg2＋4lg5 

＝4(lg2＋lg5)＝4lg10＝4. 

10.解析：原式＝lg5(3lg2＋3)＋3(lg2)
2
－lg6＋lg6－2 

＝3lg5·lg2＋3lg5＋3(lg2)
2
－2 

＝3lg2(lg5＋lg2)＋3lg5－2 

＝3lg2＋3lg5－2＝3(lg2＋lg5)－2＝1. 

第九节 对数函数及其性质（第 18 页） 

真题重现 

（2015）函数 2( ) logf x x 的图象大致为（  ） 

 

 

 

A.                 B.                C.                D.  

答案 B 

（2016）已知函数

12 , 1,
( )

log(1 ), 1,

x x
f x

x x

 
 

  若 ( ) (1) 0f a f  ,则实数 a 的值等于
       

 

答案  
2

1
 

解析：∵f(1)=2
1-1
=2

0
=1∴f(a)=-1 又∵2

x-1
 >0∴log2(1-a)=-1 

      ∴1-a=2
-1
 ∴a=

2

1
 

 

典例解析 

例 1  

练习   已知 f(x)＝log0.5x，x∈[-1，1]，则 f(x)的值域为               

答案  2,0  

1  x  O  

y

 
 

x  O  

y

1 

x  O  

y  

1  
x  O  

y
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解析   ）（）（上的减函数，是 1fx)1(1,1log)(
2

1  ffxxf  

∴0≤x≤2 

例 2.  

练习  解下列对数不等式（1）log5x＜log53  (2)log2x＞3   (3) 0log
3

1 x   

解析 (1)(0,3)  (2) ),8(    (3)(0,1) 

例 3 

练习   求函数
1

ln1






x

x
y 的定义域               

答案  ],1()1,0( e  

 

例 4. 

练习   已知 log1

2

 b<log1
2

 a<log1
2

 c，则(  ) 

   A．2
a
>2

b
>2

c
     B．2

b
>2

a
>2

c       
C．2

c
>2

b
>2

a
     D．2

c
>2

a
>2

b
 

答案 B 

解析： 由于函数 y＝log
1

2
x 为减函数， 

因此由 log1

2

 b<log1
2

 a<log1
2

 c 可得 b>a>c， 

又由于函数 y＝2
x
为增函数，所以 2

b
>2

a
>2

c
. 

例 5 

练习  已知函数 f(x)＝2log2x 的值域为[－1,1]，则函数 f(x)的定义域是(  ) 

    A. 







2,

2

2
，     B．[－1,1]    C. 








2,

2

1
，     D 










2

2
- ， ∪[ 2，＋∞) 

答案 A 

解析：由已知得，－
1

2
≤log2x≤

1

2
，∵y=log2x 为增函数 

∴ 2

1

2

1

22 


x ，即
2

2
≤x≤ 2，故选 A. 

 

 

 



 更多资讯请登陆 福建高职招考网 http://www.fjgzzk.org  

 36 

同步练习 

第九节 对数函数及其性质（第 14 页） 

1．答案 B 

解析： 1 0 1x x   Q ,  1B x x    2,3A B I ．故 B正确． 

2．答案 A 

解析: 因为 f(x)＝lgx 在[10，100]上是增函数． 

所以 lg 10<lgx≤lg100
2
，即 1≤lgx≤2， 

即 f(x)的值域为[1,2] 

3.答案 D 

解析：A选项，

1

2y x 在 0,1（ ）单调递增，不正确； 

B 选项，  2log 1y x  在 0,1（ ）单调递增，不正确； 

C 选项，
12xy  在 0,1（ ）单调递增； 

D 选项， 1y x  在 0,1（ ）单调递减，正确；故选 D。 

4.答案 D 

解析：A中函数在区间 0,（ ）上单调递减； 

B 中函数不是奇函数；C中函数不是奇偶函数； 

D 中函数既是奇函数又在区间 0,（ ）上单调递增的函数 

5．答案 B 

解析:A．y=2x 为奇函数； 

B．y=x
2
为偶函数，即该选项正确； 

C．根据 y=2
x
的图象知该函数非奇非偶； 

D．根据 y=log2x 的图象知该函数非奇非偶．故选：B． 

6.答案 0<a<1_ 

解析：∵2<3 但 f(2)>f(3)∴f(x)＝logax 为减函数∴0<a<1 

7.答案 3 

解析：当 a>1 时，f(x)max＝f(3)＝loga3＝1，∴a＝3. 

8.答案 4 

解析：∵log2x≤2＝log24∴0<x≤4，∴A＝{x|0<x≤4}又∵A⊆B，∴a>4，∴c＝4. 

9.解析：∵a=log0.40.3>log0.40.4=1    0=log51<b=log54<log55=1 
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    C=log20.8<log21=0    ∴a>1,0<b<1,c<0 ∴c<b<a 

10. 解 (1)要使函数有意义，则有


  1－x>0，

x＋3>0，
解之得：－3<x<1， 

所以函数的定义域为(－3,1)． 

(2)函数可化为：f(-1)＝loga[(1+1)(-1＋3)]=loga4=2 

∵a
2
=4，∵a>0∴a=2. 

 

第十节   幂函数（第 20 页） 

真题重现 

（2014）函数 y x  的定义域是（   ）   

A. { 1}x x        B. { 1}x x        C.{ 1}x x         D. { 1}x x   

答案 D 

典例精析 

例 1． 

练习   下列所给出的函数中，属于幂函数的是(  ) 

A．y＝－x3
   B．y＝x－3   

C．y＝2x3
       D．y＝x3

－1 

答案  B 

解析：根据幂函数的定义：形如y＝xα
的函数称为幂函数，选项B中自变量x的系数是1，符合幂函数

的定义，所以 B是幂函数． 

例 2． 

练习   若幂函数 f(x)的图象经过点 








4

1
2， ，则 )

2

1
(f 等于(  ) 

A．4     B．2      C.
1

2
     D.

1

4
 

答案  A 

解析：设 f(x)＝xα
，则

1

4
＝2

α
，∴α ＝－2.∴f(x)＝x－2

. 

∴ 42)
2

1
()

2

1
( 22  f  

例 3．  

练习   下列是 y＝
2

3x 的图象的是(  ) 
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答案  B 

解析：y＝
2

3x ＝
3
x2
，∴x∈R，y≥0，f(－x)＝

3
x 2

＝
3
x2
 

＝f(x)，即 y＝
2

3x 是偶函数，又∵
2

3
<1，∴图象上凸． 

 

例 4. 

练习  设α ∈








3,
2

1
1,1- ， ，则使函数 y＝ x 的定义域为 R且为奇函数的所有α 的值为(  ) 

A．1,3       B．－1,1      C．－1,3      D．－1,1,3 

答案  A 

解析：当α ＝－1时，y＝x－1
＝
1

x
，定义域不是 R； 

当α ＝1,3 时，满足题意；当α ＝
1

2
时，定义域为[0，＋∞)，故选 A. 

例 5. 

练习   比较 2

1

1.1 、

1

21.4 、

1

31.1 的大小，并说明理由． 

答案 

1

21.4 >

1

21.1 >

1

31.1  

解析： 考查函数 y＝1.1
x
，∵1.1>1，∴它在(0，＋∞)上是增函数． 

又∵
1

2
>
1

3
，∴

1

21.1 >

1

31.1 .  再考查函数 y＝
1

2x ，∵
1

2
>0，∴它在(0，＋∞)上是增函数． 

又∵1.4>1.1，∴

1

21.4 >

1

21.1 ，∴

1

21.4 >

1

21.1 >

1

31.1 . 

 

同步练习 

第十节  幂函数（第 15 页） 

1．答案  B 

解析：根据幂函数的定义：形如 y＝xα
的函数称为幂函数， 

选项 B中自变量 x的系数是 1，符合幂函数的定义，所以 B是幂函数． 
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2.答案  D 

解析：设幂函数为 y＝xα
，依题意，4＝(

1

2
)
α
，即 2

2
＝2

－α
， 

∴α ＝－2∴幂函数为 y＝x
-2
， 

∴f(8)＝8
-2
＝

64

1

8

1
2
  

3. 答案  D 

解析：根据常见五种幂函数的图象在第一象限的特点， 

y＝ 2

1

x 的图象在(0,1]上图象在 y＝x的上方， 

在(1，＋∞)上图象在 y＝x的下方，故选 D. 

4．答案  D 

解析：A项中定义域值域都是 R； 

B 项中定义域值域都是(0，＋∞)； 

C 项中定义域值域都是 R； 

D 项中定义域为 R，值域为[0，＋∞)，故选 D. 

5．答案  B 

解析：∵f(x)在(0，＋∞)上是减函数，∴3m－5<0(m∈N)，则 m＝0或 m＝1， 

当 m＝0时，f(x)＝x－5
是奇函数，不合题意 

当 m＝1时，f(x)＝x－2
是偶函数，因此 m＝1，故选 B. 

6. 答案   ④ 

解析： 当α ＝0时，函数 y＝xα
的定义域为{x|x≠0，x∈R}，故①不正确；当α <0 时， 

      函数 y＝xα
的图象不过(0,0)点，故②不正确；幂函数 y＝x－1

的图象关于原点对称，  

      但其在定义域内不是增函数，故③不正确．④正确． 

7.答案  (0，＋∞) 

解析： y＝
1

2x 的定义域是[0，＋∞)，y＝x－1
的定义域是(－∞，0)∪(0，＋∞)， 

        再取交集． 

8.答案  
1

3
 

解析：设 f(x)＝xα
(α 是常数)，因为 y＝f(x)的图象经过点 









8

1
-2，  

所以(－2)
α
＝－

1

8
＝(－2)

－3
，解得α ＝－3，所以 f(x)＝x－3

. 

从而有 x－3
＝27＝3

3
，解得 x-1

＝3，∴x=
1

3
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9． 解析：由题意，得 3m－7<0. ∴m<
7

3
.∵m∈N，∴m＝0,1 或 2， 

∵幂函数的图象关于 y 轴对称，∴3m－7为偶数． 

∵m＝0时，3m－7＝－7，  

m＝1时，3m－7＝－4， m＝2 时，3m－7＝－1. 

故当 m＝1时，y＝x－4
符合题意．即 y＝x－4

. 

9.解析：∵f(x)＝ 2

1


x ＝
1

x
(x>0)，易知 f(x)在(0，＋∞)上为减函数， 

又 f(a＋1)<f(10－2a)， 

∴






 
a＋1>0，

10－2a>0，

a＋1>10－2a

 

解得






 
a>－1，

a<5，

a>3.

 

∴3<a<5. 

 

第十一节 函数的零点（第 22 页） 

真题重现 

（2014）函数   4 7( 2.71828)xf x e x e    的零点所在的区间是（     ）  

       A. ( 1,0)     B. (0,1)     C. (1,2)     D. (2,3)  

答案  C 

（2015）函数   2xf x x  的零点所在的区间是（  ） 

答案   B 

典例精析 

例 1 

练习   下列函数图象与 x轴没有交点的是(  ) 

  A．f(x)＝x2
    B．f(x)＝ x    C．f(x)＝

1

x
    D．f(x)＝x3

 

答案  C 

解析：函数 f(x)＝
1

x
中，对任意自变量 x的值，均有

1

x
≠0，故该函数不存在零点． 
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例 2． 

练习   若函数 f(x)＝ax-2(a≠0)有一个零点为 2，那么函数 g(x)＝x
2
－ax的零点是(  ) 

 A．0，1      B．0，
1

2
    C．0,2        D．2，

1

2
 

答案  A 

解析：∵a≠0,2a-2＝0，∴a=1.   令 x
2
－ax＝0，得 x＝0或 x＝a=1. 

例 3 

练习   函数 f(x)＝2x2
－3x＋2的零点个数是(  ) 

  A．0 个    B．1个    C．2个     D．无法确定 

答案  A 

解析：Δ ＝b
2
－4ac=9-16=-7<0，即方程 2x2

－3x＋2＝0 没有实数根， 

则对应函数的零点个数为 0 个． 

例 4. 

练习  已知函数 f(x)的图象是连续不断的，有如下 x，f(x)的对应值表： 

x 1 2 3 4 5 6 

f(x) 15 10 －7 6 －4 －5 

则函数 f(x)在区间[1,6]上的零点至少有(  ) 

A．2个    B．3 个   C．4 个  D．5个 

答案  B 

解析：由图表可知 f(2)·f(3)＜0，f(3)·f(4)＜0，f(4)·f(5)＜0， 

又 f(x)为连续不断的曲线，故 f(x)在区间[1,6]上至少有 3个零点． 

例 5.  

练习    已知曲线 y＝(
1

10)x 与 y＝x 的交点的横坐标是 x0，则 x0 的取值范围是(  ) 

   A．(0，
1

2
)      B.

1

2
[来 Z  C．(

1

2
，1)    D．(1,2) 

答案  A 

解析：设 f(x)＝(
1

10
)
x
－x，则 f(0)＝1>0，f(

1

2
)＝(

1

10
)

 
1

2
 －

1

2
＝ 0.1－ 0.25<0， 

f(1)＝
1

10
－1<0, f(2)＝(

1

10
)
2
－2<0， 
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同步练习 

第十一节 函数的零点（第 16 页） 

 

1.答案 A 

解析：A中令 x
2
=0，x=0，故该函数存在零点． 

2.答案 A 

解析：由函数的零点与方程的解的关系可知，若函数 f(x)＝x2
＋2x-a 没有零点， 

      则方程 x2
＋2x-a＝0 没有实数解，即Δ ＝4+4a<0，所以 a<-1. 

3．答案  C 

解析：方程 2x2
－3x-1＝0中Δ ＝9+8>0 所以函数又两个零点 

4．答案  B 

解析：∵a≠0,-a＋1＝0，∴，a=1 令 x
2
－ax＝0，得 x＝0或 x＝1. 

5．答案  C 

解析：令 f(x)＝x3
－x－1，则 f(1)＝－1<0，f(1.5)＝1.5

3
－1.5－1＝1.5

3
－2.5>0， 

6．答案  C 

解析：∵f(x)＝ex
＋x－2，f(0)＝e0

－2＝－1<0， 

f(1)＝e1
＋1－2＝e－1>0，∴f(0)·f(1)<0，∴f(x)在区间(0,1)上存在零点 

7．答案  2 

解析： 该函数零点的个数就是函数 y＝ln x 与 y＝x－2 图象的交点个数． 

在同一坐标系中作出 y＝ln x 与 y＝x－2的图象如下图： 

 

 

由图象可知，两个函数图象有 2个交点，即函数 f(x)＝ln x－x＋2 有 2 个零点． 

8． 答案  1 

解析： 设 f(x)＝e
2
－(x＋2)，由题意知 f(－1)<0，f(0)<0，f(1)<0，f(2)>0， 

所以方程的一个实根在区间(1,2)内，即 k＝1. 

 

9. 解析：因为函数 f(x)＝ a
x


13

2
有一个零点为 1， 
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所以 1是方程 a
x


13

2
＝0 的一个根，则 a

13

2
＝0，解得 a＝

2

1
-  

 

10．解析：（1）由 y＝－x2
＋3x＋4＝－(x2

－3x－4)＝－(x－4)(x＋1)，得函数的零点为－1,4. 

 

（2）函数解析式的二次项系数小于 0，因此图象的开口向下，画出函数的简图如图所示． 

观察图象可知：当－1<x<4 时，y>0；∴－1<x<4 

 

第三章 导数 

第一节 导数的概念及其运算（第 24 页） 

典例精析 

例 1. 

练习  已知函数 f(x)＝x
2
+1，则 f(x)在区间[0，1]上的平均变化率为________ 

答案  2 

解析： 2
01

11

01

)0()1(









 ff
 

例 2 

练习   求下列函数的导数 

(1)y=2x     (2)y=
23x    (3)y=

3x
3

1
-    (4)y=

x

2
   (5)y= x2  

答案 (1) 2     (2) x6    (3) 
2x-    (4)

 
2

2
-

x
   (5)

 x

1
 

解析：(1)y
‘
=2     (2)y

’
= x6    (3)y

‘
=

2x-    (4)y
’
=

2

2
-

x
   (5)y

‘
=

x

1
 

例 3 

练习   求函数 y =x
2
-3sinx 的导数 

答案  2x-3cosx 

解析：y
’
=(x

2
)
’
-3（sinx）

’
=2x-3cosx 

例 4 

练习  若 f(x)＝2x－4lnx，则 f′(x)>0 的解集是________． 

答案  (2，＋∞) 
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解析：f
’
(x)=2-

x

4
>0∵x>0∴x>2 

例 5 

练习   求下列函数的导数： 

（1） ( ) 2 2lnxf x x        （2） ( ) sinh x x x ； (3) ( ) (2 1)( 3)g x x x    

答案  (1) 2
x
-

x

2
   (2) sinx+x.cosx    (3) 4x+5   

解析：(1)f
’
(x)=2

x
-

x

2
    

(2)h
’
(x)=sinx+x.cosx    

 (3)g
’
(x)=(2x

2
+5x-3)

’
=4x+5   

同步练习 

第一节 导数的概念及其运算（第 17 页） 

1.答案  C 

解析：      3 ' 2 ' 2

0 0 03 3 3 1, 1f x x f x x f x x x        Q  

2.答案  C 

解析：由题  2'( ) (2 ) ' 8f x x x   ，故选 C． 

3.答案  D 

解析：  
2 2 '2 1 4 4 1 8 4y x x x y x       Q ,当 1x  时

' 12y   

4.答案  D 

解析：由题意； ( )
2

x
f x

x



，求导；

2 2

( 2) ( 2) 2
( )

( 2) ( 2)

x x x x
f x

x x

    
  

 
， 

再求 
2

(1) 2
1

f


     

5.答案  B 

解析：      ' '

0 0 0ln ln 1 ln 1 2f x x x f x x f x x x e         Q  

6.答案  D 

解析：    3 2 ' 2 ' 10
( ) 3 2 3 6 1 3 6 4

3
f x ax x f x ax x f a a              

7.答案  B 

解析：   2' 2 3f x ax   ，   2' 2 2 3 2 12 2 1f a a      Q ，
1

4
a  ．故 B 正确． 

8.答案  cosx-x.sinx 

9.答案  lnx+1+2x 
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10.答案  2x+3 

11.解析：∵y
’
=a(a+b)x

(a+b-1)
=6x 

∴

11

6)({ 



ba

baa
  ∴a+b=2, 

∴a=3,b=-1 

 

第二节 导数的几何意义（第 25 页） 

（2015）已知函数 1
3

1
)( 3  axxxf ，且 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线与 y 轴垂直。（Ⅰ）求实

数 a 的值；  

 解析：（Ⅰ）因为函数 31
( ) 1

3
f x x ax   ， 所以

2( )f x x a   ， 

因为曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 的切线与 y 轴垂直， 

所以 (1) 0f   ，即1 0a  ，解得 1a  。 

（2016）已知函数 ( ) lnf x x ，
3 2( ) 3g x x ax ax   ． 

（Ⅰ）求曲线 ( )y f x 在点（1, (1)f ）处的切线方程； 

解：∵f
’
(x)=

x

1
∴k=1,f(1)=0 

∴切线方程为 y=x-1 

典例精析 

例 1 

练习    物体的运动方程是 22s t (s 的单位为 m，t 的单位为 s)，则物体在 3t  时的瞬时速度为_ 

___    

答案   12m/s 

解析   v=s
’
=4t 12

3


t
 

例 2 

练习   下面说法正确的是(  ) 

A．若 f′(x0)不存在，则曲线 y＝f(x)在点(x0，f(x0))处没有切线 

B．若曲线 y＝f(x)在点(x0，f(x0))处有切线，则 f′(x0)必存在 

C．若 f′(x0)不存在，则曲线 y＝f(x)在点(x0，f(x0))处的切线斜率不存在 

D．若曲线 y＝f(x)在点(x0，f(x0))处没有切线，则 f′(x0)有可能存在 
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答案 C 

解析：f′(x0)的几何意义是曲线 y＝f(x)在点(x0，f(x0))处切线的斜率． 

例 3 

练习  曲线 f(x)＝
x

e x

1
在 x＝2处的切线斜率为_______． 

答案  0 

解析 ∵
222

''
'

)1(

)2(

)1(

)1()1(

)1(

)1()1()(
)(

x

xe

x

exe

x

xexe
xf

xxxxx














    ∴ K=f

’
(2)=0 

例 4 

练习   求
2 2 3y x x   在 2x  处的切线方程            

答案  076  yx  

解析  ∵x=2,y=5,     ,622 2xxk  

切线方程为 y-5=6(x-2)即 6x-y-7=0 

例 5 

练习 过点 P(－1,2)且与曲线 y＝3x2－4x＋2 在点 M(1,1)处的切线平行的直线方程是               

答案 2x－y＋4＝0 

解析： 由题意知，∴k=y′ 1x ＝2. 

∴所求直线的方程为 y-2=2(x+1).即 2x-y+4=0 

 

同步练习 

第二节 导数的几何意义（第 18 页） 

1．答案  B 

解析 ∵k= f′(x0)＝0∴切线与 x 轴平行或重合 

2. 答案  C 

解析  ∵瞬时速度
2

1

4

1
)( 2

'  tttsv
 

3．答案  D 

解析  ∵ 02 0

'  xxyk ∴切线方程为 0y  

4.答案  A 

解析 ∵ 111

'   xx xyk  
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5. 答案  C 

解析 ∵ )2)(2(3),2( ''  xfyfk 切线方程为  

∴把点(－1,2)代入得-1=-3f
’

(2)∴ 0
3

1
)2(' f  

6. 答案 B 

解析 ∵2x＋y＋1＝0 化为 y=-2x-1∴k=-2 

又∵k=h
’

(a)=-2<0 

7.答案 84  xy  

解析  ∵ 413 1

2'  xxyk  

      ∴切线方程为 y-0=4(x-1)即 84  xy  

8.答案 2-3xy   

解析 x=1 时 y=1,∵y
’

=3x2∴k=3 

∴切线方程为 y-1=3(x-1)即 2-3xy   

9.答案 -1 

解析 ∵f(x)是偶函数∴ )()()()()(),()( ''''' xfxfxfxxfxfxf   

∵ 1)1(' f ∴ 1)1(),1()1( '''  fff  

10.答案 2 

解析： ∵点 P在切线上，∴f(5)＝－5＋8＝3， 

又∵f′(5)＝k＝－1，∴f(5)＋f′(5)＝3－1＝2. 

11．解 ：f′(x) ＝2ax＋b.∴k=f
’
(1)=2a+b=4 

由已知可得


  a＋b－7＝1

2a＋b＝4
， 

解得 a＝－4，b＝12. 

12.解：∵x=2,y=
2

5
∴切点 ），（

2

5
2

 

又∵y
’
=

2

2

2

22 1)1(2

x

x

x

xx 



 

∴k=
4

3

 

∴切线方程 )2(
4

3

2

5
 xy
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即 3x－4y＋4＝0； 

第三节 导数与函数单调性（第 26 页） 

真题重现 

（2014）已知函数   3f x x ax  在 1x  处取得极值。 

       （Ⅰ）求实数a 的值； 

        （Ⅱ）若函数  f x 在[ , 1]k k  是单调函数，求实数 k 的取值范围。 

解：（Ⅰ）显然 x R ，且  ' 23f x x a  ，依题意：  ' 21 3 1 0f a    ， 

         因此 3a   。 

   （Ⅱ）由（Ⅰ）知，  ' 23 3f x x  ，由 ( ) 0 1f x x    或 1x   ， 

     易知：当    , 1 1,x   U 时，  ' 0f x  ，当  1,1x  时，  ' 0f x  ， 

     所以  f x 的单调增区间是    , 1 , 1,   ；单调减区间是  1,1 ， 

     要使  f x 在  , 1k k  内单调递增，则在 1 1k    或 1k  ，即 2k   或 1k  ； 

     要使  f x 在  , 1k k  内单调递减，则 1 1k   且 1k   ，即 1 0k   ； 

     综上，要使  f x 在  , 1k k  内单调，则 2k   或 1 0k   或 1k  。 

典例精析 

例 1  

练习  定义在 R 上的函数 f(x)，若 x>1 时 f′(x)<0，则下列各项正确的是(  ) 

 A．f(0)>f(1)  B．f(0)＝f(1)  C．f(2)<f(1)  D．f(2)与 f(1)大小不定 

答案  C 

解析：当 x>1 时，f′(x)<0，f(x)是减函数，    ∴f(1)>f(2)． 

例 2 

练习  函数 f(x)＝2x－sin x 在(－∞，＋∞)上是(  ) 

A．增函数   B．减函数  C．先增后减    D．不确定 

答案  A 

解析 0)(,1cos1,cos2)( '' xfxxxf   

∴函数是增函数 
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例 3 

练习  设函数 ( )f x 在定义域内可导， ( )y f x 的图象如图，则导函数
'( )y f x 的图象可能为  

（    ） 

                         

 

答案  D 

解析：根据函数 ( )y f x 的图象，函数 )(xf 在 )0,( 上是增函数， 0)(  xf ， 

在 ),0(  上先增再减后又增，则 )(xf  先正再变负最后变成正，所以选D  

考点：函数 ( )y f x 的单调性与 )(xf  的关系； 

例 4． 

练习  已知函数 f(x)＝x3
－ax－1.)若 f(x)在(2，4)上单调递增，则实数 a的取值范围              

答案 a≤12 

解析 由题意 0)(),4,2( '  xfx 恒成立 

∴3x
2
-a≥0,a≤3x

2
∵(3x

2
)min=12 

∴a≤12 

例 5. 

练习   求函数 f(x)＝xln x 的单调区间． 

解析：由题设知函数 f(x)的定义域为(0，＋∞)． 

f′(x)＝lnx+1， 

由 f′(x)>0，得 lnx>-1，x>e
-1 

由 f′(x)<0，得 0<x<e-1
， 

∴函数 f(x)＝xln x 的单调增区间为(e
-1
，＋∞)单调减区间为(0,e

-1
). 

同步练习 

第三节 导数与函数单调性（第 19 页） 

1. 答案  A 

解析  ∵f′(x)<0∴函数 f(x) 在(a，b)内递减 

∴f(b)<f(x)<f(a)∵f(b)≥0∴f(x)>0 
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2. 答案  A 

解析 ∵ 0)(' xexf  ∴函数 f(x)＝e
x
在(－∞，＋∞)上是增函数 

3. 答案  A 

解析 ∵ 0
1

)(' 
x

xf  ∴函数 f(x)＝lnx 在(0，＋∞)上是增函数 

4. 答案 A 

解析 ∵ 0sin2)(' xxf   

∴函数 f(x)＝2x+cosx 在(－∞，＋∞)上是增函数 

5.答案  B 

解析 A．（sin x）
‘
=cosx 不恒小于 0所以不为减函数， 

同理 C．（x3
－x ）‘

=3x
2
-1

’
 D．(ln x－x)

’
= 1

1


x
均不恒小于 0 

’
 B．（-x

2
）

‘
=-2x<0∴

’
-x

2
在(0，＋∞)内为减函数所以选 B

 

6.答案  C 

解析 ∵.函数 y＝ax2
-x 在(

1

2
，＋∞)内单调递增 

∴ 恒成立012'  axy ∵x (
1

2
，＋∞) 

∴ 1

2

1
.2

1
)

2

1
( max 




x

a ∴a的取值范围为[1，＋∞) 

7．答案   (－1,2)，(5，＋∞)  

解析： 从图象可知 f′(x)>0 的解为－1<x<2 或 x>5， 

即 f(x)的递增区间为(－1,2)，(5，＋∞)． 

 

8．解析：∵f
’
(x)=3x

2
+2>0 

∴f(x)在 R上单调递增 

 

9.解析：由题设知函数 f(x)的定义域为 R 

f′(x)＝3x
2
-3，由 f′(x)>0，得 x

2
>1，∴x<-1 或 x>1 

由 f′(x)<0，得 x2
<1∴-1<x<1 

∴函数的单调增区间为(－∞，-1),(1，＋∞)单调减区间为(-1,1). 

10.解析：由题设知函数 f(x)的定义域为(0，＋∞)． f′(x)＝
2

ln1

x

x
， 

由 f′(x)>0，得 lnx<1，0<x<e 
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由 f′(x)<0，得 x>e， 

∴函数 f(x)＝
x

xln
的单调增区间为(0，e)单调减区间为(e,＋∞). 

第四节 导数与函数的极值和最值（第 28 页） 

真题重现 

（2015）已知函数   31
1

3
f x x ax   ，且 ( )y f x 在点 (1, (1))f 处的切线与 y 轴垂直。 

（Ⅰ）求实数a 的值； 

（Ⅱ）求 ( )f x 在区间[ 2,2] 的最大值； 

（Ⅲ）是否存在实数 k ，使得直线
4

( 1)
3

y k x   与曲线  y f x 有三个交点？ 

      若存在， 求出实数 k 的取值范围，若不存在，说明理由。 

解：（Ⅰ）因为函数 31
( ) 1

3
f x x ax   ， 所以

2( )f x x a   ， 

因为曲线 ( )y f x 在点 (1, (1))f 的切线与 y 轴垂直， 

所以 (1) 0f   ，即1 0a  ，解得 1a  。 

（Ⅱ）由（Ⅰ）得函数 31
( ) 1

3
f x x x   ，

2( ) 1f x x   ，令 ( ) 0f x  ，解得 1x   ， 

列表如下： 

由上表可知 ( )f x 在区间[ 2,2] 上的最大值为
5

3
          

x  2  ( 2, 1)   1  ( 1,1)  1 (1,2)  2  

( )f x     0   0     

( )f x  
1

3
 递增 

极大值

5

3
 

递减 极小值
1

3
 递增 

5

3
 

 

（Ⅲ）因为直线
4

( 1)
3

y k x   经过定点直线
4

(1, )
3

A  ，做示

意图如右，可知当直线与曲线相切，或 0k  或不存在时，直线与曲

线有且仅有 1 个交点，设直线
4

( 1)
3

y k x   与曲线相切于点

 0 0,x y ， 

则
0 0

4
( 1)

3
y k x   ， 3

0 0 0

1
1

3
y x x   ， 
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2

0 1k x  ，解得 3k  ，从而存在实数  3 ,k  ，使得直线
4

( 1)
3

y k x    

与曲线 ( )y f x 有三个交点。   

 

典例精析 

例 1  

练习   如图是函数 y＝f(x)的导函数 f ′(x)的图象，则函数 f(x)在开区间(-3，5)内有极大值点 

个数为(  ) 

 

   A．1 个       B．2个     C．3个    D．4 个 

答案 A 

例 2  

练习   设函数 f(x)＝xex
，则 (  ) 

A．x＝1 为 f(x)的极大值点 B．x＝1 为 f(x)的极小值点 

C．x＝－1为 f(x)的极大值点 D．x＝－1为 f(x)的极小值点 

答案 D 

解析 
xxxx xeeexexxf  ''' )(.)(  

   令
1,0,0)('  xxeexf xx

 

   ∵
0)(,1,0)(,1 ''  xfxxfx 
 

∴x＝－1为 f(x)的极小值点 

例 3. 

练习   函数 f(x)＝－
1

3
x3
＋

1

2
x2
＋2x取得极小值时，x的值是________. 

答案 -1 

解析 )2)(1(2)( 2'  xxxxxf  

令 21,0)('  xxxf 或  

∵ 0)(1,0)(1 ''  xfxxfx 时时   
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∴函数 f(x)＝－
1

3
x3
＋
1

2
x2
＋2x 取得极小值时 x=-1 

例 4.  

练习   已知 f(x)＝x3－x2－x＋3，若 f(x)－m<0 在 x∈[－1,2]恒成立，求实数 m 的取值范围． 

答案(5，＋∞) 

解析： 由 f(x)－m<0，即 m>f(x)恒成立，知 m>f(x)max， 

f′(x)＝3x2
－2x－1，令 f′(x)＝0，解得 x＝－

1

3
或 x＝1. 

因为 f(－
1

3
)＝

86

27
，f(1)＝2，f(－1)＝2，f(2)＝5. 

所以 f(x)的最大值为 5，故 m的取值范围为(5，＋∞)． 

 

同步练习 

第四节   导数与函数的极值和最值（第 20 页） 

 

1. 答案 C 

2. 答案 B 

3. 答案 A 

解析 ∵y
’
=3x

2
-3=0 时 x=1 或 x=-1 

∵x<1 时 y
’
<0,x>1 时 y

’
>0 

∴x=1 时函数 y＝x3
－3x＋c 取极小值-2+c=0 

∴c=2 

4.答案 D 

解析   ∵y
’
=3ax

2
+2bx=0 的两根为 0和

1

3
， 

∴
1

3
（a＋2b）＝0∴a＋2b＝0 

5．答案 D 

解析 ∵ 1,0
1

1)('  x
x

xf  

∴
0)(,1;0)(,1 ''  xfxxfx
 

∴x＝1为 f(x)的极小值点 

6.答案 A 

解析 2,1,0)1)(2(61266 2'  xxxxxxy  
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∵ 0,1;0,1 ''  yxyx   

∴x=-1 时函数取最大值-2-3+12+5=12， 

x=1 时函数取最小值 2-3-12+5=-8 

7.答案 -1 

解析 1,0)( '''  xxeeexexy xxxx  

∵ 0,1;0,1 ''  yxyx   

∴函数 y＝xex
的极值点为 x=-1 

8. 答案 0<b<
1

2
 

解析 函数 f(x)＝x3
－6bx＋3b 在(0,1)内有极小值则 f

‘
（x）=0 在(0,1)内有解 

∴3x
2
-6b=0,b= )

2

1
,0(

2

2


x

  ∴0<b<
1

2
 

9. 解析 f ′(x)＝3－3x2
， 

令 f ′(x)＝0，得 x＝±1. 

f(1)＝2＋a，f(－1)＝－2＋a. 

又 f(－ 3)＝a，f(3)＝－18＋a. 

∴f(x)min＝－18＋a.由－18＋a＝8.得 a＝26. 

10.解析 ：(1)依题意可知点 P(1，f(1))为切点，代入切线方程 y＝3x＋1可得， 

f(1)＝3×1＋1＝4， 

∴f(1)＝1＋a＋b＋5＝4，即 a＋b＝－2， 

又由 f(x)＝x3
＋ax2

＋bx＋5 得，f ′(x)＝3x2
＋2ax＋b， 

而由切线方程 y＝3x＋1的斜率可知 f ′(1)＝3， 

∴3＋2a＋b＝3，即 2a＋b＝0， 

由


  a＋b＝－2，

2a＋b＝0.
解得



  a＝2，

b＝－4，
 

∴a＝2，b＝－4. 

（2)由(1)知 f(x)＝x3
＋2x2

－4x＋5， 

f ′(x)＝3x2
＋4x－4＝(3x－2)(x＋2)， 

令 f ′(x)＝0， 

得 x＝
2

3
或 x＝－2.    

当 x 变化时，f(x)，f ′(x)的变化情况如下表： 
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x －3 (－3，－2) －2 (－2，
2

3
) 

2

3
 (

2

3
，1) 1 

f ′(x)  ＋ 0 － 0 ＋  

f(x) 8 增 极大值 减 极小值 增 4 

∴f(x)的极大值为 f(－2)＝13，极小值为 f(
2

3
)＝

95

27
， 

又 f(－3)＝8，f(1)＝4， 

∴f(x)在[－3,1]上的最大值为 13. 

第五节 生活中的优化问题（第 29 页） 

典例精析 

例 1  

练习   某箱子的容积与底面边长 x 的关系为 V(x)＝x2·(
60－x

2 )(0<x<60)，则当箱子的容积最大时，箱子

底面边长为(  ) 

  A．30     B．40   C．50    D．35 

答案  B 

解析  
2

1203
)

2

1
(

2

60
.2)(

2
2' xx

x
x

xxv








  

     令 0
2

1203
,0)(

2
' 




xx
xv  

∴
取极大值时 )(40

0)(',40;0)(,40,40 ''

xvx

xvxxvxx



 
 

例 2 

练习  把长为 60cm 的铁丝围成矩形，长为____15cm____，宽为__15cm______时， 

矩形的面积最大． 

答案    长为 15cm，宽为 15cm 时矩形的面积最大． 

解析   设矩形的长为 xcm 则宽为(30-x)cm 

      S=x(30-x)=-x2+30x, s
’

=-2x+30 

      令 s
’

=0∴x=15 ∵x<15 时 s
’
>0, x<15 时 s

’
<0 

      ∴x=15 时 s 取最大值 

     ∴长为 15cm，宽为 15cm 时矩形的面积最大 

例 3 

练习  把一个周长为 12 cm 的长方形围成一个圆柱，当圆柱的体积最大时，该圆柱底面周长与高的比
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为(  ) 

A．1 :2  B．1: π C．2: 1  D．2: π  

答案 C 

解析 设该圆柱底面半径为 xcm,则底面周长为 2 xcm,高为(6-2 x)cm 







2
,0

)2(6612

26)26(

'

22'

3222







xv

xxxxv

xxxxv

令

 

∵
0

2
,0

2 ''  vxvx 时时
       

∴
取极大值即最大值时vx



2


 

∴该圆柱底面周长与高的比: 1

2

2

4

2
26

2
2

26

2

















x

x

 

同步练习 

第五节 生活中的优化问题（第 21 页） 

1．答案 A 

2．答案 B 

3．答案 B 

4．答案 C 

解析 ∵y
’
=-x

2
+81=-(x-9)(x+9) 

     ∴令 y
’
=0,x=9 

又∵x<9, y
’>
>0;x>9, y

’
<0 

∴x=9 时 y取最大值 

5．答案 A 

解析  设矩形堆料场宽为 x 米，则长为
x

512
米，砌壁所用的材料为 y 米 

      Y=2x+
x

512
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,
512

2
2

'

x
y  令 16,0'  xy  

yxyxyx ,160,16;0,16 ''  取最小值 

∴堆料场的长和宽分别为 32 米，16 米时砌壁所用的材料最省。 

6.解析： 令 y′＝－
3

8
t2
－
3

2
t＋36＝0， 

即 3t2
＋12t－36×8＝0， 

解得 t＝8或 t＝－12(舍去)． 

 当 0<t<8 时，y′>0；当 t>8 时，y′<0. 

所以当 t＝8时，函数有极大值，也是最大值． 

7．围成的场地面积最大为 200 m
2
 

解析： 设靠墙的一面长 x m，围成的场地面积为 y m2
， 

此时矩形的宽为
40－x
2

>0. 

∴y＝x·
40－x
2

＝－
1

2
x2
＋20x.(0<x<40) 

y′＝－x＋20， 

令 y′＝0得 x＝20， 

当 0<x<20 时，y′>0； 

当 20<x<40 时，y′<0. 

∴x＝20 时，y 最大＝20×10＝200. 

8．解析: 由题意知，存款量 g(x)＝kx(k>0)， 

银行应支付的利息 h(x)＝xg(x)＝kx2
，x∈(0,0.048)． 

设银行可获得收益为 y，则 y＝0.048kx－kx2
. 

于是 y′＝0.048k－2kx.    

令 y′＝0，得 x＝0.024. 

依题意知，y在 x＝0.024 处取得最大值． 

9．解析: 设水箱底边长为 xcm，则水箱高为 h＝60－
x
2
(cm)． 

水箱容积 V＝V(x)＝60x2
－
x3

2
(0<x<120)(cm3

)． 

V′(x)＝120x－
3

2
x2
. 

令 V′(x)＝0 得， 

x＝0(舍)或 x＝80. 
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当 x在(0,120)内变化时，导数 V′(x)的正负如下表： 

x (0,80) 80 (80,120) 

V′(x) ＋ 0 － 

因此在 x＝80 处，函数 V(x)取得极大值， 

并且这个极大值就是函数 V(x)的最大值． 

将 x＝80 代入 V(x)， 

得最大容积 V＝80
2
×60－

80
3

2
＝128 000(cm

3
)． 


